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Походить часник із гірських 
і передгірських районів Серед-
ньої Азії, Афганістану, Індії. 
Місцеві мешканці тут і досі спо-
живають у їжу дикорослі види. 
Звідти ще тисячі років тому він 
поширився в інші райони зем-

леробської культури. Цінують 
часник за його антибактеріаль-
ні, лікувальні та харчові влас-
тивості. В Азії, Африці та Євро-
пі його почали вирощувати вже 
за 5–6 тис. років до н. е. На по-
чатку XX ст. часник вирощува-

ли на території України в Київ-
ській губернії, Черкаському та 
Чигиринському повітах. 

Зубки часнику містять бі-
лок, вуглеводи, вітаміни, а та-
кож багато необхідних для жит-
тєдіяльності організму хімічних 

Часник — це культура, що містить вітаміни, кислоти, фітонциди й інші речовини. Останнім часом в Україні 
спостерігається тенденція переходу виробництва часнику на промислову основу, що змінює умови й способи його 
культивування. Постає питання про необхідність освоєння технологій із застосуванням механізації, а також створення 
сортів, пристосованих до культивування за інтенсивними технологіями, розробці нових способів насінництва.

Часник озимий: обираємо сорти

Сорт Харківський фіолетовий Сорт Любаша
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елементів — кальцію, фосфо-
ру, сірки, йоду, селену. За хіміч-
ним складом головки часнику 
багатші за ріпчасту цибулю. У 
них більший рівень цукрів, азо-
тистих речовин, мінеральних 
солей.

Хімічний склад головок час-
нику залежить від сорту й умов 
вирощування. Уміст сухої речо-
вини — 34–45%, зокрема сирого 
білка — 6–6,5, вуглеводів — 25–
30, жирів — 0,1–0,2%.

Рослина часнику виділяє ха-
рактерні речовини фітонциди 
й сативін, дефензоат, алліцин. 
Бактерицидні властивості за-
стосовують у солінні й квашенні 
овочів, а також для придушення 
розвитку гнилісних мікроорга-
нізмів, у результаті чого збіль-
шується строк зберігання про-
дукції й покращується її якість. 

До складу головок часни-
ку входять ефірні олії, що ма-

ють сильний специфічний за-
пах. До їх складу входить 60% 
діалилдисульфіду, близько 20% 
діалилтрисульфіду, 6% алилп-
ропілдісульфіду та вищі суль-
фіди. М’якуш у сортів часнику 
з жовтуватим або кремовим за-
барвленням має гостріший за-
пах і смак. 

Часник має властивість зни-
жувати рівень нітратів в іншій 
овочевій продукції. Китайські 
вчені встановили, що квашена 
капуста з часником взагалі не 
містить нітратів або містить їх 
дуже мало.

Біологічні особливості 
культури

Культурний вид Allium 
sativum L. розподіляють на два 
види: стрілючий (ssp. sagittatum 
Kuzn.) і звичайний, нестрілючий 
(ssp. vulgare Kuzn.). 

Зовнішній вигляд росли-
ни складається з листків, пев-
ної довжини й ширини та не-
справжнього стебла. Цибулина 
часнику як стрілючого, так і не-
стрілючого виду має багато зуб-
ків (бруньок). Забарвлення по-
кривних лусок головок може 
бути фіолетовим (різної інтен-
сивності), червоно-фіолетовим 
і білим. Стебло, або денце, роз-
міщується в нижній частині ци-
булин. На інтенсивність забарв-
лення покривної луски зубків 
впливає температура, вологість, 
сонячне освітлення. В гірських 
умовах за відносно невисоких 
середніх температур і сильно-
го освітлення луски зубків ма-
ють яскраве забарвлення.

Зубки в сортів часнику роз-
міщуються на денці концен-
трично (біля основи нових 
листків одночасно формується 
замкнуте кільце з 6–8 зубків), 

або спірально (в пазухах лист-
ків послідовно утворюється по 
1–3 зубки). У стрілючих сортів 
часнику зазвичай виростає одне 
кільце зубків. 

Поряд із повітряними цибу-
линами (бульбочками) є квіт-
ки між бульбочками на довгих 
(1,5–3 см), прямих або зігнутих, 
тонких квітконіжках світло-зе-
леного забарвлення. Залежно 
від ступеня розвитку повітря-
них цибулин частина квіток бу-
ває недорозвинена, а насінина 
(тригранна коробочка) несхо-
жа. Іноді можна отримати (в не-
великій кількості) життєздатне 
насіння, якщо створити відпо-
відні умови. 

Часник після закінчення рос-
тових процесів утворює органи 
розмноження — зубок, однозуб-
ку і повітряні цибулини. Про-
ростання вегетативних органів 
часнику відрізняється від про-
ростання насіння інших овоче-
вих рослин. Процесу укорінен-
ня часнику передує утворення 
навколо денця кореневих гор-
биків, з яких утворюються ко-
рінці й крізь основу зубкової 
луски виходять назовні. Залеж-
но від якості садивного матері-
алу, строку сівби, сорту рослини 
можуть мати 40–70 корінців за-
вдовжки до 22 см та 6–7 листків.

Утворення зубків у часнику 
триває 10–25 діб і більше, піс-
ля чого у стрілючого підвиду 
на верхньому боці денця в цен-
трі цибулини відростає стрілка. 
Квітки, як правило, не форму-
ються — статеві клітини у час-
нику не розвиваються повністю, 
внаслідок цього пилок у пиля-
ках бутонів за більшості випад-
ків росте до тетрад, а зародко-
вий мішок — тільки до фази 
чотириядерного мішка. Пові-
тряні цибулинки, що формують-
ся, розростаючись, стискають 
квітконіжки й перешкоджають 
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доступу поживних речовин до 
квіток часнику, внаслідок чого 
останні гинуть. За видалення 
повітряних цибулин частина 
сформованих квіток нормаль-
но росте, розвивається й утво-
рює насіння. В результаті різкої 
зміни умов культивування час-
нику у вирощуванні виникла не-
придатність часнику до розмно-
ження насінням. Але на висоті 
3000 м над рівнем моря часник 
чудово цвіте й утворює насіни-
ни, а в інших умовах — тільки 
цвіте. Схоже явище має й дикий 
вид часнику, який в одних умо-
вах формує насіння, а в інших 
— тільки повітряні цибулини.

Часник є холодостійкою 
культурою. Сходи часнику ви-
тримують без шкоди весняні 
заморозки до –3…–4 °С. Опти-
мальна температура для нього 
після сходів становить +5 до +10 
°С, а з часу формування і росту 
зубків +15…+20 °С. В період до-
стигання головок вона стано-
вить +20…+25 °С. У нестрілю-
чих сортів температура в період 
зберігання головок і на початку 
росту впливає на розгалуження 
й тривалість вегетації. Зберіган-
ня насіннєвого часнику за тем-
ператури +20 °С і більше різ-
ко подовжує тривалість періоду 
утворення зубків і дозрівання 
цибулин, а зберігання за 0 або 
+10 °С може викликати стріл-
кування у нестрілючих сортів. 

Часник належить до рослин 
довгого світлового дня. За ін-
тенсивного освітлення часник 
більш скоростиглий, але врожай 
знижується. Під впливом корот-
кого дня у нього безперервно 
наростає листя і не формують-
ся цибулини. Установлено, що 
часник не витримує затінення.

 Часник потребує структуро-
ваних і родючих ґрунтів. Най-
придатнішими є незапливні 
чорноземи суглинкові та супі-
щані, багаті на органічні речо-
вини. Важкі, запливні, а також 
піщані, сухі, бідні на органічні 
речовини ґрунти мало придат-
ні для культивування часнику.

Успіх у правильно 
підібраному сорті

Сорт є одним із найважли-
віших елементів в інтенсивній 
технології вирощування час-
нику. 

Софіївський. Створений се-
лекціонерами Уманського НУС. 
Належить до групи середньо-
стиглих (105–110 діб). Повітря-
ні цибулини формуються дрібні 
— 100–110 шт. в суцвітті. Голо-
вки округловидовжені. Кількість 
зубків — 8–10 шт. М’якуш зубків 
білого кольору, щільний. Маса 
головки — 36–40 г, а окремих — 
аж до 70 г. Покривні луски ма-
ють світло-фіолетове забарв-
лення. На головці їх формується 

до 3–4 шт. Урожайність — 8– 
10 т/га.

Прометей. Сорт створений 
в Уманському НУС. Належить 
до групи середньостиглих. Ве-
гетаційний період — 105-115 
діб. Головка має округло-плес-
кату форму, середня маса якої  
43,7 г. Забарвлення сухих по-
кривних лусок світло-фіолетове. 
Головка містить 5–7, рідше 3–4 
зубки. Сухі луски зубків забарв-
лені у світло-коричневий колір. 
Повітряні цибулини формують-
ся середнього розміру. У суцвіт-
ті їх у середньому утворюється 
до 85 штук. Урожайність сорту 
— 9,7–11,9 т/га.

Дюшес. Сорт створений в Ін-
ституті овочівництва і баштан-
ництва НААН. Тривалість пері-
оду від появи сходів до повної 
стиглості — 85–100 діб.

У суцвітті формується від 25 
до 60 великих повітряних цибу-
линок, світло-зеленого кольору. 
Головки сорту мають округло-
плескату форму та вкриті 4–5 
сухими лусками білого кольору 
з бузковими смугами вздовж су-
дин. Маса головок близько 40–
50 г і складається з 5–7 штук ве-
ликих зубків, вкритих товстими 
світло-коричневими лусками. 
М’якуш зубків світло-кремово-
го кольору. Загальний урожай 
сорту — 9,8 т/га. 

Мереф’янський білий — се-
редньостиглий стрілючий укра-

їнський озимий сорт часнику. 
Вегетаційний період — 105 діб. 
Висота рослини зі стрілкою до-
сягає 1,6 м. Кількість зубків у 
головці — від 5 до 8 шт. Серед-
ня вага головки — від 50 до 80 г, 
а зубка — близько 10–15 г. На-
прям використання — універ-
сальний. Товарний урожай — 
12–15 т/га.

Любаша — стрілючий сорт 
часнику озимого. На сьогодні 
є одним із найкращих в Украї-
ні. Морозостійкий, посухостій-
кий, добра лежкість (без втрати 
якості 10 місяців). Вегетацій-
ний період — 100–110 днів. Се-
редня вага цибулини — від 80 
до 150 г, а зубка — близько 15–
20 г. Кількість зубків у головці 
— від 4 до 7 шт. Товарний уро-
жай — 15–18 т/га.

Спас. Сорт створений селек-
ціонерами Львівського аграр-
ного університету. Вегетацій-
ний період — до 110 днів. Сорт 
належить до озимого стрілю-
чого. Головка масою 30–40 г 
має до 8 зубків. Урожайність 
— 8–9 т/га.

Харківський фіолетовий. 
Сорт створений в Інституті 
овочівництва і баштанництва 
НААН. Вегетаційний період — 
90–115 діб. Озимий стрілючий. 
Головка має фіолетове забарв-
лення, округло-плескатої фор-
ми, масою — 34–45 г. Урожай-
ність — 10–11 т/га.


